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Le 03 août 2004

Invitation

« Sénat Junior »

Chers amis,

Il y a un an, dans le cadre du FSE, nous avons travaillé ensemble afin de permettre aux enfants de faire part de leurs rêves et de leur désir de participer à un monde plus juste.

Le 17 octobre 2004, par notre intermédiaire, dans le cadre de la journée mondiale du refus de la misère, (journée mondiale reconnue par l’ONU),  le Sénat invite des enfants de 10 à 15 ans, à venir s’exprimer sur les situations d’exclusion et d’injustice liées à la grande pauvreté dont ils sont victimes ou témoins,  sur ce qu’ils font pour que cela change, ainsi qu’à interpeller et poser leurs questions à des membres du gouvernement et des personnalités de la société civile qui accepteront de dialoguer avec eux.

Le Sénat nous a demandé de réunir des enfants particulièrement sensibles à ces questions.

Si vous êtes intéressés par cette démarche et souhaitez nous joindre à nous, nous vous serions reconnaissantes de bien vouloir nous retourner la petite fiche jointe, en nous donnant un accord de principe assez rapide dans un premier temps, afin que nous puissions organiser la séance.

Le nombre de places dans l’hémicycle est limité mais le Sénat a accepté d’ouvrir la salle des conférences afin de permettre à un plus grand nombre d’enfants de suivre les débats en direct.

Nous joignons à ce courrier une petite note pour vous permettre de préparer avec les enfants si vous le désirez.

Nous voici dans une grande aventure !

Espérant que vous serez séduits par cette initiative qui permettra de mettre en avant publiquement le désir des enfants que tous aient les mêmes chances, et le droit de participer à la construction d’un monde de justice et de paix.

Très cordialement.  

 Marie-Aleth Grard et Geneviève De Coster 

Sénat Junior – Préparation

Nous vous proposons  de préparer cette rencontre en demandant aux enfants qui vous entourent de vous parler de leur propre situation ou de celles des enfants qu’ils connaissent, des injustices dont ils sont victimes ou témoins,  des gestes de solidarité qu’ils inventent dans leur quartier, dans leur école, dans les lieux qu’ils fréquentent, de vous dire quelles questions ils se posent par rapport à la grande pauvreté et à l’exclusion.

Afin de rester dans l’esprit de la « Journée Mondiale du Refus de la Misère », nous nous efforcerons de donner la parole à ceux qui n’ont pas l’habitude de s’exprimer.

A vous qui allez aider les enfants à écrire leurs témoignages, nous proposons de passer du temps, afin de les écouter et de nous transmettre la parole la plus authentique possible.

Le 17 octobre, dans l’hémicycle du Sénat, nous écouterons un certain nombre des témoignages que vous aurez ainsi récoltés : Témoignages d’enfants dont la vie est rendue très difficile à cause de la pauvreté et pour lesquels les droits ne sont pas effectifs. Parmi ceux-ci, nous essaierons de choisir des témoignages touchant aux droits fondamentaux dans différents domaines : éducation, logement, santé, vie familiale etc…

Témoignages d’enfants sur le thème « choisir de voir », nous les écouterons parler de la façon dont ils se sentent concernés par le phénomène de la grande pauvreté et de l’exclusion qui en résulte.  

Sur le thème « choisir d’agir » nous les écouterons dans leur  désir de lutter contre l’exclusion, nous les écouterons  raconter ce qu’ils inventent pour faire en sorte que chaque enfant qu’ils rencontrent trouve  une vraie place, réussisse à l’école, ne soit pas mis à l’écart etc…

Dès que possible, nous vous demandons de nous faire parvenir les écrits des enfants afin que nous bâtissions la séance au Sénat, au plus tard fin septembre.

Pour accompagner ces écrits et les situer dans leur contexte, nous aimerions que vous nous écriviez quelques lignes pour nous dire avec quels enfants vous avez réalisé ce (ou ces) témoignage (s) et leur nombre.

Nous vous adresserons des courriers au fur et à mesure de l’avancement du projet afin de vous tenir informé.

Pour plus d’informations sur le 17 octobre en général, vous pouvez consulter plusieurs  sites :       www.oct17.org
www.cidem.org
www.tapori.org
Pour nous contacter :

Marie Aleth Grard et Geneviève De Coster ATD Quart Monde-Tapori France, 33 rue Bergère 75009 Paris, 

Mail : tapori.france@atd-quartmonde.org
Fiche pratique. 17 octobre 2004 

Lieu de la rencontre

Sénat, et jardin du Luxembourg. Rue de Vaugirard. Paris 6 ème.

Métro : « Notre Dame des champs », « Vavin », ou « Odéon »,  ou RER « Luxembourg »

Dates et heures

17 octobre 2004.

14h30 : -     Entrée dans l’hémicycle ou dans la salle des conférences. (enfants et accompagnateurs).

15 heures : Accueil par le président de Sénat puis début des interventions des enfants et débat avec les Sénateurs présents et les personnalités du gouvernement et de la société civile. (Nous ne sommes pas encore en mesure de les citer précisément mais nous vous tiendrons au courant)

17 heures : Inauguration de l’exposition «  chemin de découvertes et de rencontres » et commémoration de la journée Mondiale du Refus de la Misère. ( à la portée des enfants).

L’exposition

Il s’agit de  sept sculptures inspirées par les sept histoires du livre « mon cœur est dans ce caillou » de Noldi Christen et Christine Lesueur (éditions Quart Monde)

Ces histoires ont été écrites à la suite de la campagne Tapori « j’apporte ma pierre ».

Dans une lettre de Tapori, il a été proposé aux enfants d’exprimer leur façon à eux de contribuer à la construction d’un monde plus juste.

Ils furent plus de 5000 à répondre en envoyant un caillou et un message !

Pour partager le « trésor » que représentent ces milliers de pierres accompagnées de leurs messages, Noldi Christen, en a choisi quelques-uns unes dont il raconte les histoires dans le livre.

Avec des amis, pour illustrer ces histoires, il a  créé un « chemin de découvertes et de rencontres » comprenant ces sept sculptures. 

L’exposition durera un mois à partir du 17 octobre.
